

ствії. Объ одномъ изъ такихъ припадковъ, случившемся въ сентябрѣ, увѣдомили Апраксина — по однимъ извѣстіямъ, Бестужевъ¹⁾, по другимъ — дочь Апраксина, Куракина, и Апраксинъ, опасаясь, что императрица можетъ внезапно умереть и война приметъ иной оборотъ, рѣшился отступить подъ благовидными предлогами. Бестужевъ думалъ поправить ошибку Апраксина и упросилъ великую княгиню написать къ фельдмаршалу письмо, убѣждающее, сообразно волѣ императрицы, идти съ войскомъ впередъ, для уничтоженія неблаговидныхъ слуховъ, которые распускали о немъ его недоброжелатели. Австрійскій посолъ Эстергази, думая, что все это дѣлается по желанію великаго князя, совѣтовалъ послѣднему просить у тетки прощенія и сознаться, что дѣйствовалъ по внушенію дурныхъ совѣтниковъ, разумѣя подъ такими совѣтниками главнымъ образомъ Бестужева. Великій князь такъ и поступилъ. Елизавета приняла племянника очень ласково и, слушая его обвиненія, озлобилась на послѣдняго²⁾.

Изъ опасенія, что съ внезапною кончиною императрицы престолъ достанется въ обладаніе Петру, Бестужевъ составилъ проектъ, по однимъ извѣстіямъ — объявить преемникомъ Елизаветы ея внука, трехлѣтняго великаго князя Павла Петровича, поручивъ на время его малолѣтства регентство его матери³⁾; по другимъ извѣстіямъ, — оставилъ подобающій Петру Федоровичу императорскій титулъ, — устранить его отъ дѣйствительной власти и предоставить публичное участіе въ правительствѣ великой княгинѣ⁴⁾. Вмѣстѣ съ тѣмъ, Бестужевъ зналъ, что Петръ Федоровичъ не терпитъ его и, ставши императоромъ, непремѣнно такъ или иначе постарается удалить его. Поэтому Бестужевъ въ своемъ проектѣ написалъ, чтобы при такомъ предполагаемомъ по кончинѣ Елизаветы образѣ правленія, всѣ сановники оставались на своихъ мѣстахъ и самъ онъ, Бестужевъ, былъ бы назначенъ подполковникомъ четырехъ гвардейскихъ полковъ и

¹⁾ Пекарскій. Военный Сборникъ 1858 г. Статья — „Походъ русскихъ въ Пруссию“, стр. 289 — 350 — защищаетъ Бестужева очень основательно: еслибы канцлеръ сдѣлалъ это, угождая наслѣднику престола, то Петръ III, totчасъ по вступлениіи своемъ на престолъ, наградилъ бы Бестужева; а Петръ въ теченіе полугода не подумалъ даже облегчить заточенія, въ которомъ онъ находился.

²⁾ Депеша Эстергази у Шефера: Geschichte des Siebenjahrigen Krieges, т. II, стр. 545.

³⁾ Herrmann, V, 139.—Васильчиковъ. „Семейство Разумовскихъ“, т. I, стр. 178.

⁴⁾ Записки Екатерины, русскій переводъ, стр. 227. — Вейдемейера. „Исторія Елизаветы“, т. II, стр. 17.